

“蔬”写乡亲致富路 护好家乡一片绿 “老科技”扎根基层献余热

本报记者 杜雅楠

近日,中国科协等8部门联合印发《关于加强新时代老科学技术工作者协会工作 更好发挥老科技工作者作用的意见》。记者从石家庄市老科协了解到,不少科技工作者退而不休,在不同领域利用专长奉献余热。

今年72岁的冯书勤是石家庄市林业局的一位退休干部,也是石家庄市老科协常务理事兼农业组组长。2009年退休后,冯书勤便加入了市老科协。当时,石家庄的西部长青景区正在建设中,他自告奋勇来到景区担任了绿化顾问。

冯书勤来到西部长青景区干的第一件事,就是买来了树种并租了40亩土地开始育种。育种期间,他每天都要到地里手把手地指导工人浇水、施肥。在他的指导下,这些树

苗的成活率达到了99%。树苗成活后,冯书勤又开始指导工人们在山坡栽树。那段时间,晴天一身土,雨天一身泥,对于冯书勤来说都是常事。

2019年,冯书勤离开西部长青景区,回到了位于鹿泉区铜冶镇南故邑村的老家。回到家乡后,闲不住的冯书勤又主动负责起了森林防火工作。他在村后山的半山腰上盖了一处房子,和老伴搬了进去。只要一有空闲,他就去山里转转。每到傍晚,冯书勤还会站在屋外,看看有没有冒烟的地方。一旦发现火情,他就会及时打电话给林业部门。冯书勤说,只要他还有精力,就会继续守护家乡的山林。

今年67岁的戴素英是一位退休干部,也是石家庄市老科协的理事。1982年,戴素英从河北农业大学毕业后,一直致

力于研究蔬菜种植技术。

2017年退休后,戴素英并没有闲下来,而是加入了石家庄市老科协。“我想发挥特长干一些力所能及的事,让退休生活丰富起来。”戴素英说。加入市老科协后,戴素英经常到石家庄周边县(市、区)的乡村,义务帮乡亲们搞蔬菜培育。为了让乡亲们方便联系自己,戴素英还特意在微信页面上备注了手机号码。

2019年,无极县南流乡江仁村的4位乡亲找到戴素英,说想种植芦笋。“只要你们有信心种,我就全心全意帮。”从那以后,戴素英会在微信上按时给乡亲们讲解芦笋的播种、育苗、防病虫害管理等知识。此外,她还会坐着公交车到江仁村现场指导乡亲们种植芦笋。“前段时间,乡亲们打电话,说去年他们种的芦笋每斤

卖到了五六块钱。”戴素英说,听到这个消息,她高兴了好长时间。

几年来,戴素英跑遍了石家庄周边的各个县(市、区)。在指导乡亲们的过程中,戴素英没有收过他们一分钱。“我知道农民种地有多辛苦,自己掏点钱也无所谓。”戴素英说,她会尽己所能义务指导乡亲们种蔬菜,为乡村振兴贡献一份力量。

“石家庄市老科协的成员目前达到了25000人,遍布林果业、智慧农业、工业等领域。”石家庄市老协会会长朱增海介绍,市老科协计划在条件成熟时创建石家庄市老年科技大学,为老科技工作者服务。此外,市老科协还要继续培养创建科普示范基地和老专家工作站建设,为实施科技助力乡村振兴和企业技术创新贡献力量。

老干资讯

市交通运输局 老干部党支部换届

近日,石家庄市交通运输局召开机关老干部党支部党员大会,会议进行了新一届机关老干部党总支委员会换届选举。

按照章程,参会老党员审议表决通过了候选人名单、会议监票人和计票人名单。会议以无记名投票方式选举产生新一届机关老干部党总支委员会及两个新一届机关党支部委员会。

(市交通运输局老干部科)

行唐县 表扬“银发先锋”

近日,行唐县委老干部局召开离退休干部党建工作表扬暨党支部书记培训会。会上对10个先进离退休干部党组织、5名先进离退休干部党员、5名优秀老干部工作者、5名优秀“五老”宣讲志愿者进行了表扬,并就离退休干部党建工作进行培训。

相关领导向受表扬的先进单位和个人表示祝贺,号召全县各级离退休干部党组织和党员学习宣传先进事迹。(行唐县委老干部局)

深泽县 基层调研见实效

近日,深泽县老年书画研究会会长及班子成员一行四人,到8个乡镇分会进行调研,现场指导解决实际问题。

深泽县老年书画研究会乡镇分会基础不同,发展不平衡。老研会一行根据各分会的不同情况,进行分类指导。在古罗分会调研现场,老研会一行与王庄村党支部书记商量解决活动场地问题,并支持古罗分会在春节期间举办书画展。(深泽县委老干部局)

精准服务

市公安局 重回警营看新貌

1月10日,石家庄市公安局举办离退休干部回警营主题活动。

活动中,老同志们依次参观了市局大数据中心、联勤大厅、情报中心等,切身感受市公安局的新变化。随后,老同志们又在会议室举办了座谈会并观看了专题片《忠诚》,了解近年来石家庄公安工作的整体情况。座谈会上,陪同领导要求相关职能部门坚持用心、用情开展好老干部工作,希望老同志们多建言献策。(市公安局老干部科)

高新区 中医保健促健康

近日,为普及健康知识,提高老干部们预防疾病的意识和能力,高新区长江街道开展了中医冬季养生保健知识讲座。

本次讲座,邀请了心海假日卫生站的李大夫为大家授课。李大夫从季节性流行病讲起,讲解了流行性感冒、肺炎支原体感染等高发疾病的症状、传播途径及预防。李大夫一一耐心解答老同志们提出的问题,还现场教授老同志们穴位按压方法。(高新区工委组织部)

关心下一代

赞皇县 暖心关爱助成长

近日,赞皇县关工委组织共青团赞皇县委、文联等单位开展“护苗助成长 筑梦向未来”系列活动,助力青少年健康成长。

共青团赞皇县委联合善行志愿服务中心,向凯星学校的同学们赠送了油画笔和临摹本等用品。此外,县文联还组织书法名家到赞皇县第三中学,开展“书法进校园送春联”活动。(赞皇县委老干部局)

延续荣光

1月9日,晋州市公安局举行第四个“中国人民警察节”文艺汇演暨民警荣退仪式。

文艺汇演在合唱《光荣集结在警旗下》中拉开序幕,情景歌舞《你好110》、歌曲《红歌联唱》等10余个精彩节目轮番上演,整场演出高潮迭起,掌声不断。

演出结束后,晋州市公安局举行了新退休民警荣退仪式、警旗传承交接仪式。在荣退仪式上,12名新退休民警代表接受大家的祝福和鲜花。在警旗交接仪式上,退休民警代表将警旗交到新民警手中。(晋州市委老干部局)



银龄风采

半自传体小说《梦》被搬上银幕即将公映

张秀珍:只要怀揣梦想,就一定会成功

本报记者 杜雅楠

石家庄市退休干部张秀珍的半自传体小说《梦》,被改编成了电影《孔秀》,这部电影将于3月8日在全国公映。这几天,张秀珍内心充满期盼,她每天都看着日历,计算着影片上映日期。

今年80岁的张秀珍是石家庄广播电台的一位退休干部,也是河北省作家协会会员。张秀珍从小就对写作很感

兴趣,小时候,她的作文经常被当作范文在全校师生面前展示。由于学习成绩优异,小学一到六年级,张秀珍一直是班里的班长。当时,每个班里都有一箱图书供同学们借阅,作为班长的张秀珍负责保管这些书。由于酷爱阅读,张秀珍经常“偷偷”把书带回家翻阅,第二天再带到学校。“借着保管图书的机会,我那会儿读了不少书。”张秀珍说,儿时的这一经历为她打下了扎实的文字基础。也就是从那时起,张秀珍有了当作家的梦想。“我特别羡慕那些作者能写出优美、动人的文字,我也想当一名作家。”

由于家庭条件有限,张秀珍读完初中便辍学了。她先后到石家庄市化肥厂、石家庄市第一印染厂工作,这些繁重的工作并没有让她放弃文学梦。1979年,张秀珍得知石家庄市工会举办了文学讲习班,她第一时间报了名。当时,文学讲习班要求学生每次上课都要

交一篇作品。为了实现自己的梦想,不管白天多忙、多累,张秀珍都会准时交上一篇作业。渐渐地,她成了文学讲习班最优秀的学员之一。在文学讲习班学习期间,张秀珍先后在报刊上发表了50多篇小说、20多篇报告文学。

1986年6月,凭着出色的写作水平,张秀珍被调到石家庄广播电台担任编辑。在电台工作期间,张秀珍陆续编创了多部优秀电视节目。其中,文学节目《太阳高挂在天空》还获了奖。

1999年退休后,张秀珍的空闲时间更加充足,她有了写一部名为《梦》的半自传体小说的念头。“我想将这些年的经历,以及如何实现文学梦的过程记录下来。”说干就干,张秀珍下定决心后,便将全部精力投入到这件事上。那段时间,她平均每天要伏案创作十几个小时。此外,张秀珍还特意向孩子们借来专业书籍学习了拼音,以及电脑输入法等。

张秀珍在创作期间,一直都是本、笔不离身。不管是外出旅游,还是出门逛街。只要一有空闲时间,她就插空写上一段。2012年,张秀珍终于创作完成了这部20万字的长篇小说。这部小说讲述了女主人公孔秀克服生活中的种种困难,最终实现了作家梦的故事。

2019年一次偶然的机会,张秀珍女儿的同学和她谈,一位导演想拍一部以工人经历为题材的电影。于是,张秀珍便将《梦》发给了那位导演,导演看到张秀珍的作品后非常满意。最终,经过将近4年的拍摄,根据张秀珍的半自传体小说《梦》改编成的电影《孔秀》拍摄完成了。“我希望这部电影能被观众们喜欢,我相信只要怀揣梦想、不断前行,就一定会成功。”张秀珍说。



电影《孔秀》海报。

石家庄市委老干部局
燕赵老年报

合办

第33期